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Στην Θεία Λειτουργία ζητούμε από τον Θεό να μας δώσει να τον 
δοξάζουμε και να τον ανυμνούμε «εν ενί στόματι και μια καρδία». Αυτή η 
μία κοινή σε όλους δοξολογική καρδία επιτυγχάνεται μόνο στην Εκκλησία 
την ώρα της λατρείας. Όπως οι Άγγελοι εν μια καρδία δοξολογούν τον Θεό 
ψάλλοντας το «Άγιος, Άγιος, Άγιος» ενώπιον της παρουσίας του Θεού, έτσι 
και εμείς οι χοϊκοί τον δοξάζουμε, μην μπορώντας να έχουμε την αισθητή 
παρουσία του Θεού αλλά την πνευματική. Ο Χριστός είναι «ο πνευματικώς 
παρών και ορώμενος» στην περίοδο της χάριτος που διανύουμε. 

 
Στην ώρα της Θείας Λειτουργίας γίνεται μία θαυμαστή αλλοίωση 

στην καρδιά μας και το μόνο που κυριαρχεί είναι τα λόγια της θείας 
λατρείας: «Σε υμνούμεν, Σε ευλογούμεν, Σοι ευχαριστούμεν, Κύριε, και 
δεόμεθά Σου ο Θεός ημών». Η αληθινή ενότητα του ανθρώπινου γένους 
είναι η εν Αγίω Πνεύματι ενότητα των ορθοδόξως δοξαζόντων καρδιών. 
Αυτός είναι ο πυρήνας όλου του ανθρώπινου γένους που κρατάει την 
διαρκή κοινωνία αγάπης Θεού-ανθρώπου. Αυτοί που λέγουν ότι η 
Δευτέρα Παρουσία του Κυρίου Ιησού θα γίνει όταν πλέον δεν θα τελείται 
η Θεία Λειτουργία πάνω στην γη έχουν δίκιο. 

 



Η σωτηρία επιτυγχάνεται με την κοινωνία με τον Χριστό, όχι με την 
εξωτερική επαφή μαζί Του. Ο Θεός μας έπλασε κατ’ εικόνα και καθ’ 
ομοίωσίν Του. Νοιάζεται για μας σε έναν κόσμο που κυριαρχεί η μέριμνα 
του καθενός για τον εαυτό του και μόνο. Σήμερα μας αντιμετωπίζουν σαν 
νούμερα στις στατιστικές. Στο σώμα του Χριστού, που είναι η Εκκλησία, 
σου συμπεριφέρονται ως πρόσωπο μοναδικό και ανεπανάληπτο. Ο 
άνθρωπος βρίσκει δικαίωση μόνο στην Εκκλησία, με την κοινωνία του με 
τον Θεό. Ίσως αυτή να είναι η μεγαλύτερη προσφορά της Εκκλησίας στον 
κόσμο. Σε αντιμετωπίζει ως πρόσωπο. Όταν κοινωνείς των αχράντων 
μυστηρίων ο ιερέας λέγει: «Μεταλαμβάνει ο δούλος του Θεού τάδε..» και 
προφέρει το όνομά σου. Για τον Χριστό έχεις όνομα που αυτός σου έδωσε. 
Υπάρχουμε μόνο εν Χριστώ, που είπε, «εγώ είμαι η ζωή» (Ιω. 14:6). 
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